

# 吃人肉的狂人

## 非洲 帝皇 卜卡薩

● 郁林根

讀中外雜誌三五七期馮燿曾撰「外交工作雜憶」，寫到「中非皇帝台灣愛妃」，敘事嚴謹翔實，是最有價值的中非史料，筆者對中非狂人卜卡薩其人其事，見聞較多，特撰本文補充，敬請讀者指教。

### 種族歧視歷史背景

以報復白人侵略，發揚非洲民族精神為號召的混世魔王卜卡薩，利用白人歧視非白人的矛盾，取得政權後對自己的人民實行暴虐統治，無惡不作，比從前帝國主義者蹂躪殖民地，還要厲害許多倍。本文先說黑、白人種一些矛盾衝突的歷史背景。

羅馬尼亞人是義大利後裔。羅馬帝國時代，凱撒大帝出征。軍隊征服到羅馬尼亞地區，就有一批軍人駐紮當地，後來與當地人混血，就成為現在的羅馬尼亞。他們的語言，飲食習慣，都與義大利很相近。屬於「白種人」。

白種人的歧視非白種人（主要是黑人，

兼及歧視黃種人），大約有兩百多年的歷史

。主要原因，是爲了找個正當理由剝削黑人。當初白種人到美洲新大陸，用美洲印地安人做奴工。但大多數印地安人受不了，對白種人身上所帶細菌和疾病沒有抵抗力，大多死光了。白人便從非洲搶黑人運來美洲當奴隸。這批黑人飄洋過海，在船上被關在小籠子裏（類似某些軍隊中關禁閉），手鐐腳鐐，能活著被運到美洲的，大多身強體壯，是做奴工的好材料。白人大批在非洲抓黑人，時常整個村莊無人倖免。憑著白人工業革命後的船堅砲利，大興殖民地於全世界，作威作福，侵奪資源。

白種人歧視黑人，爲的不過是現實利益。在人種學上說白人優秀，黑人低劣，完全沒有科學根據。可是連一九五六年諾貝爾物理獎得主沙克來（英國出生，後來也轉行研究黑白人種差異），硬說黑人智慧低。任何人提出某個黑人名人智慧高，沙克來就追根究底，提出「證據」說這些黑人血液中摻有

白人的血液。沙克來在史丹福大學電機系任教多年，不搞電機研究，專提「證據」證明黑人智力低劣。以至於他要到紐約州立水牛城大學演講，當地黑人發出警告要賞他一槍。嚇得水牛城大學只好勸他不要去演講。否則不能負責他的安全。

白人歧視黑人，理論上一無是處，但是確是不可改變的事實。黑人與白人都是人類，生理結構大同小異。其中「小異」，主要是受環境影響。

### 傳奇人物傳奇事跡

中非狂人卜卡薩（一九二一——一九九六）由駐越法軍中的一名下士，戰後當上總統、自封皇帝，又因生吃人肉而名揚世界。一九七九年中非政變，卜卡薩成了階下囚。直到一九九六年中非執政者，以他已年老體衰，失勢已久，不再有影響力，把他放出獄來，發還他的財產，不料出獄僅兩個多月，突於十一月三日以心臟病猝逝，年七十五歲。

晚年妻離子散，生活孤寂的卜卡薩，突然懷念起舊愛——台灣的林小姐，曾透過中華駐中非大使館，發了一封電報給外交部，請求代尋林小姐，希望破鏡重圓。

消息傳出，卜卡薩又成新聞人物。不過，卜卡薩這次尋「妻」，鐵定失望，因為林小姐回台後，已經改嫁，家庭美滿，不可能再投入卜卡薩的懷抱，而且外交部已明白表示，不會再替卜卡薩做這件事。沒多久卜卡薩猝逝，這則花邊新聞終於譜上了句點。

卜卡薩的全名叫吉恩·彼得爾·卜卡薩，六歲即成了孤兒，在貧民窟中長大。

卜卡薩上學以後，一直和他的祖父住在一起。祖父教他騎馬、打臘、游泳、划船。他的祖父想讓孫子成爲一個出色的軍人，當將軍、元帥甚至國家元首。祖父把自己保存的拿破崙畫像掛在卜卡薩臥室的牆上，床頭、書案上也擺滿了拿破崙的傳記和言論集，並且限定他在課餘時間要讀有關拿破崙的書籍。

小學和中學時期，卜卡薩的學習成績都是甲上，老師經常誇獎他，稱讚他不愧叫作「上帝的使者」（這是他祖父替他取的名字）。上中學時，班上唯一的一名女生時常給他以柔情的微笑。這女孩子叫庫班娜·伊娜。

伊娜的爸爸是礦業工程師，媽媽是一位富有的神父的女兒。伊娜的家庭和她受到的教育使她有著與當地少女不同的氣質和風格。

卜卡薩被這種氣質和風格所吸引。他和伊娜曾在一起度過初戀時的最美好的時光。

### 祖父拆散他的初戀

卜卡薩美好的初戀被他的祖父拆散了，他祖父覺得，一個黑人，特別是中非人。如果能娶上法國女郎，那就意味著他的成就非凡。憑藉他孫子的智慧和勇敢，一定能幹出一番大事業。於是，他祖父便在伊娜家的大門上畫了個「咒符」，在「咒符」的指引下，每到夜半一群巫師就鬼哭狼嚎，伊娜家無可奈何，只好匆匆去了法國。卜卡薩的祖父還買通郵差扣了伊娜寫給卜卡薩的信。

一九三九年，卜卡薩中學畢業了，按照他的成績，他可以從對中非招生的法國高等學府中任選一所深造，出人意料的是，卜卡薩選中了神學院。他的選擇惹火了他的祖父，祖父告訴他：「你的選擇只有一個，就是去當兵。到法國軍隊去當兵！」一週後，卜卡薩去到法國軍營受訓。他在當天的日記中寫道：「我是被祖父揪著耳朵來當兵的。」

成年後的卜卡薩在無以爲生的情況下，投效法軍，曾被派駐越南，與越盟共軍作戰，積功升任下士。法軍戰敗後，撤出越南，卜卡薩回到中非，在法國的扶持下，利用種族歧視的歷史背景一路上升，當上中非共和國總統。一九六〇年，卜卡薩來華，慶賀中國雙十國慶，爲當年國慶貴賓之一，蔣中正總統曾親至松山機場迎接，和他擁抱爲禮。

### 爲國服務美人外交

和其他來華的外國元首一樣，卜卡薩到處參觀訪問，在高雄，他巧遇林小姐，譜出一段橫跨亞非兩洲的異國戀情，當時這段戀情未引起媒體注意，僅有輕描淡寫的報導，因爲這種「美人外交」在國際上早已司空見慣，例行「手續」而已。不料，卜卡薩回國後，向外交部電查林小姐的狀況，電報上極盡傾慕之情。

外交部費盡九牛二虎之力，才找到林小姐，初聞此訊，林小姐頗爲躊躇，不願遠適異域，外交部人員費盡唇舌，勉以國家利益爲重，最後林小姐以「爲國服務」的心情，才答應婚事。外交部乃安排她飛往中非首都班基，與卜卡薩完婚。這對林小姐來說是生命的一大轉變，就像電影情節一樣的令人難以置信。

對於林小姐的身世，外界傳言不一，有人說她是百貨公司的專櫃小姐，有人說她是酒家女，但不管怎樣，她曾經貴爲中非總統夫人。婚後，她把養父、妹妹等人都接到中非，過了六七年貴族式的生活。

當年在高雄奉命替卜卡薩物色女人，已退休的某資深警官稱：林小姐確是高雄「四愛酒吧」的吧女，他說應付臨時性的「女色外交」只有吧女。當年因高雄有美軍常來休假，所以酒吧林立，這位外事警官，經常處理美軍和吧女問題，所以對酒吧很熟，外交

部要找吧女獻色，必須找這位警官。他指出，當時外交部告訴他，卜卡薩喜歡膚白、長髮、身材修長的女孩，林小姐符合這個條件所以被找上。不過卜卡薩的性活動，不在招待國賓的圓山大飯店，那裡不准帶女人，也守不住秘密，所以外交部整棟包下附近的華園飯店，使用了兩天三夜。

服侍卜卡薩的，除林小姐外；還有一位趙小姐。

但卜卡薩對林小姐情有獨鍾。

卜卡薩返回中非後，要求嫁娶。也是這位警官安排的。

據外傳卜卡薩當年在台看上的是一位女大學生，由於這位女生堅拒下嫁，才找上林小姐李代桃僵。

據一位資深外交官透露，事實上並不正確，卜卡薩在台沒有機會接觸女大學生，他惟一接觸的女性只有這位林小姐。由於林小姐不排斥卜卡薩，外交人員才安排兩人見面。

這位老外交官稱：

依照部分非洲國家習慣，酋長為了歡迎國賓，待客除獻酒、獻羊以外，獻女人也是慣例。

但此事到中國便顯得十分怪誕。所以當卜卡薩當年提出此一要求時，外交部立即傻了，直到林小姐同意遠嫁，當時的外交部長周書楷和駐中非共和國大使廖仲琴才鬆了一口氣。

後來周書楷調任駐教廷大使，在一次友好的送行餐會中，談起和卜卡薩交往，還難忘和卜卡薩擁抱禮時被卜某鬍子紮到的難受勁兒，但周書楷曾對朋友戲稱：

「他是中非共和國的『國舅』」。

### 異國姻緣終告訖離

林小姐嫁給卜卡薩後發現她是卜某的第一個妻子，在她前面有白人、黑人、越南人。這時卜卡薩已四十好幾，林小姐還是雙十年華，綺年玉貌，備受寵愛。

林小姐和卜卡薩雖然言語不通，但比手劃腳，十分投緣，林小姐還為卜卡薩生了幾個孩子。

台北某一媒體報導說：六年後，卜卡薩稱帝，林小姐當了王妃，可惜好景不常，稱帝不久，卜卡薩被他自己培植的軍頭班達推翻，財產充公，妻離子散。失勢後，卜卡薩先流亡到法國，年餘後，回到中非，又被關了起來。

不過卜卡薩對林小姐堪稱厚愛，當年她的父親帶著兒女到中非「開拓疆土」，由於林父在台就是草莽人物，在中非開設的生意也是賭場、酒家等特種行業，生意鼎盛，鈔票滾滾。

卜卡薩對於這位「台灣岳父」另眼看待，兩人雖言語不通，卻很投緣。後來林父不幸病逝中非，卜卡薩痛哭流涕，十分哀傷，花高價進口了一具法國棺材，很體貼的安排

「岳父」葉落歸根，然而在過境法國時，當時的法國政府怕得罪中共，不敢和台灣沾邊，不許棺木過境。卜卡薩聞訊大怒，立即召見法國大使，要法國大使在外交簽證上蓋章，說這是「中非總統夫人要送父親回家」，才解決了問題。

據中外雜誌三五七期第四十九頁馮耀曾所撰「中非皇帝台灣愛妃」文內，曾經提到林小姐並非在卜卡薩垮台後才回台的，而是因為卜卡薩在林小姐之後，又結新歡，娶了一位東歐白人女子，林小姐傷心之餘，在卜卡薩未稱帝之前，即攜帶細軟離開卜某回到國內，已找到第二春，過著平靜的婚姻生活，不過，已四十餘歲的林小姐對她和卜卡薩所生現在法國唸書的幾個孩子，還是牽腸掛肚。

### 驕奢浮華民不聊生

一九六六年一月一日卜卡薩向當時的總統班達奪權成功，登上總統寶座，暴虐統治了十六年，於一九七七年自封為皇帝，稱為「卜卡薩一世」，三年後被人以同樣的手法轟下台，擁出被他趕下台的達科復位。

在位期間，卜卡薩利用鑽石礦石聚個人財產，生活奢侈，但他統治下的三百四十萬人民卻非常貧困，啼飢號寒，民不聊生。他原本和法國人交厚，但因他的政府人權紀錄太差，和法國漸行漸遠。

一九七九年他屠殺了一百名學童，只因

不向他的服裝廠訂購制服，後來又介入班基監獄大屠殺，遭到國際譴責，美國因而還切斷對中非的經援。同年年底，法國趁卜卡薩訪問利比亞時協助烏干達軍人政變，把政權還給達科。

在七十年代，卜卡薩和烏干達暴君阿敏齊名，喜歡別人稱頌他偉大，而他自己也以領導正確、英明偉大自認，蠻橫暴虐，屠殺異己，以「黑人拿破崙」自居，以生吃人肉來彰顯他的「非洲價值」。卜卡薩吃人肉，讓獅子吞食活人，虐待婦女的罪行被「國際赦免組織」公開揭露，經非洲五國法官調查委員會予以證實後，全世界為之譁然。

西方國家停止了一切經濟援助，東歐和亞洲的一些國家也終止了正在中非進行的援建項目，就連和中非「唇齒相依」的查德也公開反對卜卡薩的暴政，不可一世的卜卡薩皇帝在世界上成了一隻童話中的「怪獸」。

### 吃人肉的殘暴惡行

回頭來說國際上的孤立不但沒有使卜卡薩改變他的殘暴統治，反而使他進一步加強了對國內的控制。

為了避免學生滋事，卜卡薩派一個步兵連駐紮班基大學。同時，在班基市街頭增加巡邏車，不准五人以上聚會……就在卜卡薩加緊對國內進行控制的時候，一支反卜卡薩的武裝力量也正在加緊訓練。

最後，戴維·達科總統重新掌握政權後

，廢黜了卜卡薩皇帝，把中非帝國改為中非共和國。特別法庭對卜卡薩作出缺席裁判：沒收卜卡薩在國內的所有財產，卜卡薩流亡國外終生不得回國。卜卡薩皇帝被廢黜後，想去瑞士和法國，這兩個國家有他至少十億美元的存款和財產。這些錢中，有三分之一是截留國際上對中非的支援。但瑞士和法國政府拒絕接受他。直到一九八〇年六月，卜卡薩才終於和法國人達成秘密協議，允許他悄悄到法國居住。下台後的卜卡薩曾在象牙海岸和法國流亡七年，生活依然豪華，他在法國及非洲擁有四座城堡，一家旅館、一棟別墅和一架噴射客機。

### 玩弄女性享受性趣

據卜卡薩最親信的安全侍衛官員說：卜某爲了玩弄女性，享受性趣，搜集許多法國男女性愛的書刊畫冊，研究性藝，卜某的妻妾和無數的情婦每人都分配一幢花園洋房，住在班基河畔，景色秀麗，藏美女於金屋之中，四周有中非政府選派的士兵嚴密看守，一般訪客，尤其男士未經卜某許可，絕對不准進入。卜某排定作愛時間，通知妻妾和情婦在閨房內早化妝準備迎接他駕到。卜某

進入情婦的閨房，首先取出許多男女作愛的香艷影片，和情婦一同觀賞，挑逗情婦的性慾，讓情婦快樂歡笑的仰頭凝視他，他撫摸到情婦性器已湧出許多分泌液，知情婦的私處完全溼潤，流淌愛液，口中不斷的嗚咽，

又是掙扎又是氣喘時，卜某乘機作愛，注目觀賞情婦嬌啼顛狂的媚態，聽到情婦性高潮喘息聲不絕，歡娛的高聲喊叫：「陛下：偉大的英雄，好極了，向您投降。一切全是您的。」這時由於情婦享受到激烈的快感，異常的興奮，誘使卜某樂得進入恍惚的境界，卜某雙眼矇矓，全身無力的俯臥在情婦身上，精液直接深入情婦的子宮中，溢滿整個腔內，情婦如因此有孕，卜某即納情婦爲貴妃。卜某與情婦做愛，從不留宿過夜。平常他祇和宮中的妻妾（愛妃）同宿過夜。對於情婦是玩弄嬉戲，誘使情婦的性器流出許多愛液，再從容做愛讓情婦連續多次達到性高潮，他則歡笑快樂的離開情婦閨房再和老婆尋歡。

卜卡薩一生共有十七個老婆和許多情婦，生有五十五名子女，流亡巴黎時帶著十五名子女。他的妻子中，有一位羅馬尼亞的芭蕾舞星，在他稱帝時不能封后而下堂求去。台灣的林小姐只當了一名妃子，不過還算是一名寵妃。一九八一年二月二十二日，卜卡薩六十大壽，在朋友的幫助下，他的六位夫人，四個孩子曾到巴黎向他祝壽。

按一般的推想，卜卡薩雖然下台，但他在國外有錢，有別墅、有女人，日子過得仍然很快活，他也該安分些了吧？但他並不安分，還在繼續他重登皇帝寶座的秘密活動。他委託人在美國訓練了一支五十人的突擊隊。到一九八三年一月，曾從瑞士銀行轉去了

一·二億美元。卜卡薩還計劃購買二千萬元的裝備，並投資五千萬美元在茶得設立基地。一九八三年十月，五十名突擊隊學員畢業，卜卡薩想到美國觀看他們的畢業表演，他給卡特寫信、發電報、打電話，但這時卡特已無音訊。那一·二億美元也石沉大海……但是，卜卡薩不甘心。一九八六年十月二十三日，他自己突然返回中非，想借中非經濟出現嚴重困難之機，組織力量實現夢想。可是，當他出現在街頭時，很快就被人認出，警察立即將他逮捕。

### 吃人惡魔歷史奇譚

一九八七年一月一日，應該是卜卡薩政變上台二十一年紀念日。就在這天，法庭宣布判決，他將受到終生監禁。

卜卡薩原被判無期徒刑，後來改為二十年監禁，被控的罪名包括謀殺、刑求和吃人肉。檢方在他的皇宮裡搜出來的證物有一名小學教師的屍體和堆集如山準備燒烤的人肉。據他的御廚作證稱：曾替卜卡薩烹調人肉，親見他吃得「津津有味」。卜卡薩喜歡用他政敵的肉烹了招待外賓，騙他們說是「烤牛肉」，不過，卜卡薩否認吃人肉，他說他不是「食人族」。

審判時，卜卡薩原應處死刑，因食人肉的罪名未能成立，使他死裡逃生。但卜卡薩於一九九四年十月，已患過一次腦溢血，經治療後健康一直不佳，最後因心臟病猝死，於一九九六年底結束了罪惡傳奇的一生。

# 戲言戲

李能宏著

定價新台幣陸佰元

聖文書局代售郵撥○七三九三三三一號

您看戲嗎？您唱戲嗎？您教戲嗎？如果答案是肯定的，這部「戲典」您不可不看。

第一部戲曲鉅著，六百七十頁，名貴照片百張，內容精彩。定價六百元，值得您細品珍藏，中外雜誌讀者獨享八折優待。

## 六大內容：

戲劇評析：大陸各劇團（京劇、越劇、河北梆子、豫劇、崑曲）以及台灣伶、票各界演出的精彩評論和評析。

幾則懷念：懷念蕭長華、金少山、楊榮環、厲慧良、關肅霜等名伶，對其精湛的演技及家世，有細膩的描述。

名伶軼事：本篇蒐集了許多名伶的軼事趣聞、學藝經歷、生活瑣聞、篇篇精彩，生動有趣。

幾則憶往：內容有煙台平劇憶往、正風劇團憶往、淺談上海戲曲學校和台灣早年最負盛名的顧正秋劇團，使您回味無窮。

菊壇報導：大陸名演員首次來台講學報導、台灣舉行兩屆卡拉OK國劇大選賽實況報導及得獎名單。

介紹名伶：介紹兩百年來名伶及大陸歷屆梅花獎、金獎、大競賽得獎名單，台灣各劇隊金像獎得獎名單，便於查閱參考。